

LA MAÑANA

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTORAL
Día 5.—Lunes.—San Eusebio, San Adrián, San Teófilo y Nuestra Señora de África.
Día 6.—Martes.—San Víctor, San Victoria-no, San Cirilo y San Olegario.
CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
CALLE DE CASTELLAN NUMERO 4

Una Alsúa, pesetas 10.000 a 88,25, y pesetas 55.000 a 88,50.
En fondos públicos se han hecho: pesetas nominales 25.000 en cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario; pesetas 2.500 en cédulas del 4; pesetas 5.000 en obligaciones del Tesoro del 4,75 por 100; pesetas 87.000 en Deuda amortizable del 5 por 100; y pesetas 175.000 en la Deuda perpetua interior.
Juan de Miera.

Las elecciones provinciales

EL 29 EN TODOS LOS DISTRITOS

Santander será una de las pocas provincias españolas en que no haya el próximo domingo elecciones provinciales. Las elecciones en rigor se celebraron ayer, pues llegó al momento de proclamar candidatos ante la Junta provincial del Censo se vio que el número de candidatos era igual al de puestos vacantes y se hizo la proclamación de diputados conforme a lo que dispone la Ley.
Fueron proclamados, por lo tanto, los señores siguientes.
Distrito de Castro-Laredo.—Don Eduardo Durante y don Constantino Helguera, conservadores; don Manuel Díaz Martínez y don Ricardo Rivas, liberales.

La semana financiera

Mercado de valores públicos

Los valores de este mercado sostienen, en general, sus cotizaciones, como ya lo precedimos en la semana anterior.
No es la situación financiera actual la más a propósito para movimientos de alza, pero, en vísperas de un empréstito grande, como al parecer nos encontramos, es indudable que los fondos han de sostenerse y que llegarán aun a mejorar si las circunstancias lo permitieran.
La ley de autorizaciones, que ayer publicó la "Gaceta", ha de ser un peligro constante para el equilibrio del Presupuesto, por los muchos gastos a que dará lugar y que el Gobierno no podrá evitar por grande que sea en este punto la severidad de su conducta. Los hechos lo irán diciendo.
El 4 por 100 interior, al contado, abre al enter 75 y, con muy ligeras oscilaciones, cierra a 75,05, con mejora de diez céntimos de semana a semana. Los títulos pequeños ganan un cuartillo y cierran a 77,50. El fin de mes (febrero), más cotizado que de costumbre, se hace al mismo tipo del contado y el fin del próximo (marzo) se hace con un ligero "répote" de cinco céntimos.
El 4 por 100 amortizable sigue cotizándose en las series pequeñas, exclusivamente, y, con oscilación insignificante durante la semana, cierra a 86,75, sin variación.
El 5 por 100 amortizable adoja algo esta semana y cierra a 95,75, en baja de un cuartillo.
El 4 por 100 exterior, firme y sostenido toda la semana, sube de repente el sábado ochenta y cinco céntimos y cierra a 83,75, en alza de más de un entero de semana a semana.
Las cédulas del Banco Hipotecario registran también importante mejora. Las del 4 por 100 ganan ochenta y cinco céntimos y cierran a 97,65. Las del 5 por 100, casi con igual ventaja, cierran a 102,70, excedun un semestral.
Las obligaciones del Tesoro se presentan sostenidas y con su buena tendencia habitual. Las del 4,50 por 100 repiten a 102,25 su cambio de cierre anterior. Las del 4,75 cierran a 103,25, con ligero retroceso de cinco céntimos. Y las del 4 por 100 ganan quince céntimos, cerrando a 104,40.

Mercado de valores industriales

Los valores de la Sociedad general Azucarera se cotizan muy poco esta semana. Dos operaciones en acciones preferentes a 58,50 y 58, con reposición de tres cuartillos de semana a semana; otras dos en acciones ordinarias, a 17,25, en alza de la fracción, y tres en obligaciones estampilladas, a 75,75, sin variación.
El Banco de España se hace toda la semana a 450 y el sábado cierra a 452 para seguir ganando otros dos céntimos, como en las dos semanas precedentes.
Las acciones de Tabacos pierden un entero y cierran a 277.
El Banco Hispano Americano se hace un día a 136, sin variación de su cotización precedente.
Las acciones de Explosivos se hacen también solo un día, a 258, en baja de un entero. Las Alcoholicas repiten a 95 su cambio anterior.
En Bilbao, los Altos Hornos siguen firmes, aunque no tan animados como la semana anterior y repiten a 338, su cambio precedente. Las Resineras no se cotizan publicándose papel a 88, último cambio hecho anteriormente.
Nuestros valores ferroviarios se animan algo esta semana, aunque sin oscilación sobre sus precios. Los Nortes cierran a 34,50 pesetas con ventaja de la pequeña fracción y los Alicante no varían, cerrando a 345.
Volvió el cambio internacional, dentro de su natural tendencia, a descender, perdiendo algo más de lo que en la semana anterior había subido. Los franceses cierran a setenta céntimos más bajos, a 80,55 y las libras cierran a 22,40, en baja de diez y ocho céntimos de peseta.
Mercado local
El movimiento de nuestra plaza sigue siendo muy escaso, sucediéndose las semanas sin variar de aspecto el mercado, antes tan animado y vigoroso.
Las operaciones de esta última semana han sido las siguientes:
Acciones de la Compañía de Aguas, pesetas 12.500 a 140.
Acciones de la Compañía Santandereña de Navegación, 11 acciones a 1.395 pesetas; y 20 a 1.390.
Acciones de la Compañía Vasca Cantábrica de Navegación, 5 acciones a 790 pesetas.
Acciones de la Compañía marítima "Unión", 15 acciones a 1.390 pesetas.
Acciones del ferrocarril Santander-Bilbao, pesetas 14.000 a 72.
Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, al 4 ½ por 100, pesetas 20.500 a 78.
Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, al 5 por 100, pesetas 5.000 a 79,50, y pesetas 15.500 a 80.
Obligaciones del ferrocarril Villalba Segovia, pesetas 5.000 a 84,65, y pesetas 9.500 a 84,75.
Obligaciones del ferrocarril Huesca Francia (Canfranc), pesetas 12.500 a 84,40.
Obligaciones del ferrocarril del Norte, primera hipoteca, pesetas 79.000 a 86,95, y pesetas 25.000 a 87,20.
Obligaciones del ferrocarril Barce-

sino, también belleza, pues en ella se guardan, es verdad, las reglas de la mecánica, pero no sólo se trata de juntar las piedras una con otras.
Trató principalmente de la historia de la arquitectura en nuestra patria, afirmando que siempre triunfó el romanticismo, que pudiéramos llamar según frase gráfica del conferenciante — la hiperestesia del Arte.
Dedicó un encomiástico párrafo al ilustre arquitecto montañés don Leonardo Lucabado que ha sabido resucitar la vieja arquitectura de la Montaña aprovechando los elementos de belleza que en ella se encuentran.
Habló después de la escultura, cuyas manifestaciones — primeras — aparecen para servir a la arquitectura como elementos decorativos hasta que después se declara arte independiente.
Dice que la escultura es a la arquitectura lo que la letra es a la música.
Estudia brevemente el arte griego diciendo que las Venus que algunos creen que eran producto del sensualismo, y que de hecho lo son hoy para ciertos desgraiciados, no eran sin duda alguna más que producto del deseo de espiritualizar y sublimar la forma humana con el beso purísimo de la línea perfecta.
Trata también de los orfebres españoles, maravillosos en su arte.
Dice que el amor a la belleza fué tan grande en los artistas, que llegó a vencer el espacio, pues suplió la falta de una dimensión al pintar sobre superficies planas los cuerpos.
También la pintura, como la escultura, acude a la arquitectura hasta que, se emancipa.
En la época de las persecuciones de los emperadores romanos, la pintura se refugia en las catacumbas.
Hablado ya de la pintura en los tiempos modernos hace alusiones a las observaciones y cuenta curiosas anécdotas como la de aquel pintor cuyo perro, al que tenía en gran estimación, estaba enfermo.
El pintor llamó a un médico para que curara al animal, como lo hizo en efecto, pero a los pocos días el pintor era llamado para que pintara una puerta en casa del galeno.
Comprendió el artista la indirecta y pintó un hermoso cuadro.
Cuenta también lo que le ocurrió al joven artista Gerardo Alvear.
El cura de su pueblo quiso restaurar una bandeja y se la envió al pintor. Este le preguntó como quería que la pintara, oyendo la siguiente contestación, que le dejó estupefacto: "Píntala con un color sufrido, que dure mucho."
Terminó el notable conferenciante su disertación hablando de la Literatura, diciendo que en la Biblia encontramos un anticipado resumen de las literaturas de todo el mundo.
Consideró a la Literatura como la más noble, la más adecuada expresión de la Belleza, ya que todas las demás Artes producen el deleite de la Belleza por el de los sentidos, mientras que en la obra literaria el deleite es más espiritual y va directamente al alma, a veces a pesar del cansancio de los sentidos.

La Belleza — dice en un hermoso párrafo — está más que nada, en el silencio y en el veris más aquello que he querido y no he sabido decirlo.
El público, que interrumpió varias veces al conferenciante con grandes aplausos, prorumpió al terminar la conferencia en una cariñosa ovación.
El señor Solano recibió muchas felicitaciones a la que, unimos la nuestra sincera y entusiasta.

DE ARTE

Exposición Gourdón

Que Santander marcha a pasos agigantados por el camino de su prosperidad es cosa que nadie que viva en nuestra población desde hace algunos años puede poner en duda. En poco tiempo se han abierto paseos, se han construido importantes edificios, se ha urbanizado la ciudad. Las personas que nos visitan de año en año durante la temporada estival son las primeras en apreciarlo.
Pero no es sólo en el progreso material como Santander mejora sino que en el orden intelectual se adelanta se deja sentir con intensidad mayor aún.
En lo que al Arte se refiere es indudable que se va creando ambiente, que muchas personas que antes no se interesaban por las manifestaciones artísticas acuden hoy en cuanto se anuncia una exposición de cuadros a visitarla, en cuanto se celebra un concierto de música a recrearse escuchándole.
Así se explica que pueda sostenerse y realizar campañas tan brillantes la Sociedad Filarmónica, que menudeen las exposiciones de cuadros, no sólo de los pintores montañeses, sino de cuantos por nuestra ciudad pasan o acuden a ella traídos por las bellezas naturales de la Montaña.
Hay interés, primer elemento para poder formar ambiente artístico, cuyo enemigo mortal es la indiferencia. Cuantos por unas razones u otras se hallan en situación de orientar al público están, pues, en el deber de no extravariarse presentándole como bueno artísticamente lo que no lo es, o pecando por omisión, dejando de señalar lo que es digno de admiración o de estudio.
Esta es una de las misiones más difíciles de realizar, porque mil obstáculos salen al paso para modificar las opiniones al hacerlas públicas y porque para ser sincero es indispensable una gran entereza moral. Ahora, que tengamos en cuenta los que por consideraciones muy atendibles, por no herir susceptibilidades, por no sentar plaza de fatuos, por una benevolencia hasta cierto punto laudable, pero equivocada, dejan de ser sinceros el daño que con ello hacen.
Extraviar a la opinión, en materias artísticas sobre todo, es destruir toda obra que se haga para crear ambiente, es imposibilitar que la haya nunca.
En una exposición de pintura o escultura es muy frecuente oír decir a los visitantes: "¡Como yo no entien-

do!", sin perjuicio de que a continuación hablen de que los parece bien o mal un dedo de una figura, una rama de un árbol, un trozo cualquiera sin importancia.
Nace ello de un concepto equivocado del Arte. Este, antes que nada, es emoción y las personas de gusto depurado, aunque no tengan conocimientos técnicos pueden ser buenos jueces. La obra artística que no emociona, que no hace sentir, poco vale, y más fácil es acertar cuando se dice que un cuadro nos gusta, que nos deleita una escultura, que cuando tratamos de buscar bellezas o señalar defectos en los detalles. Para lo primero, todas las personas de buen gusto están — capacitas; para hacer lo segundo, con acierto, hacen falta conocimientos que pocos poseen.
No lo sean, pues, reparo los que visiten una exposición de obras de Arte en decir con sinceridad lo que les gusta o les emociona; pero guardéndonos esas apreciaciones de detalle, por que al hacerlas es cuando pueden sentar plaza de pretenciosos y de ignorantes.
Estas reflexiones nos las ha sugerido la visita que anteayer hicimos a la exposición de cuadros que el notable pintor francés Mr. Gourdón, ha presentado en el Círculo Mercantil e Industrial.
Hemos de empezar por decir que el local donde están colocados los cuadros es amplio, pero las condiciones de luz son pésimas y a ello tal vez haya que atribuir que los lienzos resulten falsos de color, sobre todo si se tiene en cuenta que han sido barnizados de tal manera que más parece que están detrás de un cristal.
El dibujo, que es lo que puede apreciarse, es correcto y Mr. Gourdón demuestra ser un excelente dibujante, tanto en los cuadros como en algunos dibujos que tiene expuestos, copias unos y originales otros, y todos muy dignos de atención y elogio.
Entre los lienzos del expositor citaremos, por ser el que más nos ha agradado, un paisaje de Argelia, de pequeñas dimensiones, pero justo de color y de dibujo.
También son muy hermosos "L'homme a la cigarette", de A. Crocheppiere; dos cuadros que llevan el mismo título de "Natura morte", originales de S. Gómot y otro titulado "Femme aux cornichons".
Aunque sólo sea por ver los lienzos citados y los dibujos a que nos hemos referido, merece la pena de visitar la exposición.
Los lienzos expuestos han gustado, como lo demuestra que en varios de ellos ha sido colocado el tarjetón de "Vendido".
Las obras de Mr. Gourdón nos han demostrado que se trata de un artista, muy estimable que hace mucho tiempo que se dedica al arte de Apelles.

El día 26 de enero la expedición dejó un depósito en Mounthope. En aquel mismo punto se encontraron con dos trineos de la expedición Scott.
Al regresar, Smith, que seguía enfermo, fué colocado sobre uno de los trineos, y Mackintosh, que también sufría síntomas de la misma enfermedad, pero continuó la marcha de sus camaradas. Se avanzó en aquellos días hasta 180 millas.
El 26 de febrero de latitud, atendiendo al mal estado de la expedición, y a los rigores del tiempo, se sacaron todas las provisiones que contenía el depósito. Esta precaución fué tanto más justificada cuanto que un temporal furioso de viento acometió a los exploradores a menos de tres millas del lugar donde la expedición Scott había sucumbido. El temporal alcanzó su mayor furia del 17 de febrero al 4 de marzo. Durante los seis primeros días, la expedición tuvo que detenerse, pero la necesidad de avanzar se impuso, pues el combustible y las provisiones se agotaban.
Después de haber abandonado los trineos, hundidos en la nieve, la expedición intentó alcanzar un depósito de provisiones situado a once millas. Era una lucha entablada a brazo partido contra la muerte. A poco de reaprender la marcha, Mackintosh cayó, llegando al límite de la resistencia humana. Fué abandonado allí en unión de Smith, que desfalleció por momentos.
Wild quedó en unión de ellos para atenderlos, mientras los otros, con los cuatro perros hambrientos y extenuados, intentaban alcanzar el depósito. Un poco más tarde, Hayward, incapaz de seguir por sus fuerzas, tenía que ser colocado en un trineo.
Lo único que quedaba eran unas migajas de galleta, cuando el 26 de marzo se desahució providencialmente el depósito. Entonces se pudo ir en busca de Mackintosh y Smith, que seguían en deplorable estado. Se les dio algo de comida y todos juntos continuaron su marcha. Un poco más tarde, Hayward tuvo también que acomodarse en un trineo.
La marcha se facilitó bastante gracias a una vela izada en el trineo. Pero el 7 de marzo fué arrebatada por el viento. No quedaban en la expedición más que tres hombres útiles, Mackintosh, cuyo estado empeoraba por momentos, decidió quedarse abandonado, a fin de no dificultar el salvamento de sus camaradas.
Una tienda con provisiones para tres fué abandonado el 8 de marzo bajo semanos. El punto en que quedó distaba 40 millas de la Punta de Salvación.
Siguió la caravana, estando todos los que la componían, unos más y otros menos, atacados por el escorbuto. Smith murió el 9 de marzo, después de 47 días de sufrimientos. La punta de Hut fué alcanzada el día 13. Allí se hallaron legumbres y carne seca. Tres días después se consiguió salvar a Mackintosh, reuniéndose todos los supervivientes en Hut el 18 de marzo.
En condiciones crudísimas de temperatura, y sin víveres, la expedición ha sido conseguida desde el 1 de septiembre de 1915, al 18 de marzo de 1916, cubrir 1.560 millas, dejando un depósito de provisiones en Mounthope, y realizando sus objetivos en el mar de Ross. Del 18 de marzo de 1916 hasta el fin de abril los hielos se cerraron rápidamente entre la Punta Hut y el cabo Evans; pero siempre que intentaron ponerse en camino fueron detenidos por el temporal.
Al empezar mayo empezó un período de calma. El hielo alcanzó un espesor de cuatro pulgadas. Mackintosh y Hayward decidieron aventurar el mar de hielo en dirección al cabo Evans el 8 de mayo.
Hacia un tiempo hermoso. Pero al poco rato se encontraron envueltos por el temporal a 4 millas próximamente de la punta de Hut, dos horas después de haber empezado la marcha.
El 10 de mayo, el resto del grupo, inquieto por lo que pudiera haberles ocurrido a sus compañeros, siguió las huellas de Mackintosh al Norte y vió que se acababan bruscamente estas huellas ante el mar libre.
Sus temores se vieron confirmados el día 15 de mayo día en que llegó el grupo al cabo Evans, donde no se

es la del capitán Shackleton al polo Sur.
Coincidas de nuestros lectores son las peripecias de tal expedición y los dramáticos episodios a que ha dado lugar. De interés para el público son, por lo tanto, las últimas noticias que publica la prensa franco-inglesa y que pautaron un capítulo de una novela de aventuras.
"The Daily Chronicle" reproduce un relato hecho por Sir Ernest Shackleton describiendo los sufrimientos de sus compañeros abandonados en las glaciales barreras del mar de Ross. Dice así:
"Mis compañeros quedaron separados en dos grupos el 14 de marzo de 1915, después que el "Aurora" abandonó la punta Hut con dirección al cabo Evans.
A causa de las hendiduras abiertas en los hielos, las dos pequeñas expediciones no llegaron al cabo Evans antes del 20 de junio. Cuando llegaron, encontraron desamparados y fritos de ropas. Tuvieron que soportar un crudo invierno en medio de las habituales tempestades de nieve. Entretienen su soledad, unos en hacer vestidos, mientras otros proseguían sus investigaciones científicas.
Todos los perros de la expedición, a excepción de cuatro, habían muerto, y entonces uno de aquellos hombres, Mackintosh, organizó un raid para cuando llegase la primavera. Partió el 1 de septiembre y pudo efectuar un largo recorrido hacia la Punta Hut, el 9 de septiembre, nueve hombres subieron en busca del depósito de Bluff. Efectuando cuatro viajes consecutivos. Poco después, todos se dirigieron hacia el Sur.
Formaban la partida Mackintosh, Wild, Smith, Joyce, Hayward Richards, Cape, Jack y Gaze. Les acompañaban los cuatro perros supervivientes. El 29 de enero de 1916 la pequeña expedición se encontraba en los 82 de latitud Sur, y entonces Smith, atacado de escorbuto, tuvo que ser abandonado en una tienda de campaña con alguna cantidad de provisiones.
El 26 de febrero la expedición dejó un depósito en Mounthope. En aquel mismo punto se encontraron con dos trineos de la expedición Scott.
Al regresar, Smith, que seguía enfermo, fué colocado sobre uno de los trineos, y Mackintosh, que también sufría síntomas de la misma enfermedad, pero continuó la marcha de sus camaradas. Se avanzó en aquellos días hasta 180 millas.
El 26 de febrero de latitud, atendiendo al mal estado de la expedición, y a los rigores del tiempo, se sacaron todas las provisiones que contenía el depósito. Esta precaución fué tanto más justificada cuanto que un temporal furioso de viento acometió a los exploradores a menos de tres millas del lugar donde la expedición Scott había sucumbido. El temporal alcanzó su mayor furia del 17 de febrero al 4 de marzo. Durante los seis primeros días, la expedición tuvo que detenerse, pero la necesidad de avanzar se impuso, pues el combustible y las provisiones se agotaban.
Después de haber abandonado los trineos, hundidos en la nieve, la expedición intentó alcanzar un depósito de provisiones situado a once millas. Era una lucha entablada a brazo partido contra la muerte. A poco de reaprender la marcha, Mackintosh cayó, llegando al límite de la resistencia humana. Fué abandonado allí en unión de Smith, que desfalleció por momentos.
Wild quedó en unión de ellos para atenderlos, mientras los otros, con los cuatro perros hambrientos y extenuados, intentaban alcanzar el depósito. Un poco más tarde, Hayward, incapaz de seguir por sus fuerzas, tenía que ser colocado en un trineo.
Lo único que quedaba eran unas migajas de galleta, cuando el 26 de marzo se desahució providencialmente el depósito. Entonces se pudo ir en busca de Mackintosh y Smith, que seguían en deplorable estado. Se les dio algo de comida y todos juntos continuaron su marcha. Un poco más tarde, Hayward tuvo también que acomodarse en un trineo.
La marcha se facilitó bastante gracias a una vela izada en el trineo. Pero el 7 de marzo fué arrebatada por el viento. No quedaban en la expedición más que tres hombres útiles, Mackintosh, cuyo estado empeoraba por momentos, decidió quedarse abandonado, a fin de no dificultar el salvamento de sus camaradas.
Una tienda con provisiones para tres fué abandonado el 8 de marzo bajo semanos. El punto en que quedó distaba 40 millas de la Punta de Salvación.
Siguió la caravana, estando todos los que la componían, unos más y otros menos, atacados por el escorbuto. Smith murió el 9 de marzo, después de 47 días de sufrimientos. La punta de Hut fué alcanzada el día 13. Allí se hallaron legumbres y carne seca. Tres días después se consiguió salvar a Mackintosh, reuniéndose todos los supervivientes en Hut el 18 de marzo.
En condiciones crudísimas de temperatura, y sin víveres, la expedición ha sido conseguida desde el 1 de septiembre de 1915, al 18 de marzo de 1916, cubrir 1.560 millas, dejando un depósito de provisiones en Mounthope, y realizando sus objetivos en el mar de Ross. Del 18 de marzo de 1916 hasta el fin de abril los hielos se cerraron rápidamente entre la Punta Hut y el cabo Evans; pero siempre que intentaron ponerse en camino fueron detenidos por el temporal.
Al empezar mayo empezó un período de calma. El hielo alcanzó un espesor de cuatro pulgadas. Mackintosh y Hayward decidieron aventurar el mar de hielo en dirección al cabo Evans el 8 de mayo.
Hacia un tiempo hermoso. Pero al poco rato se encontraron envueltos por el temporal a 4 millas próximamente de la punta de Hut, dos horas después de haber empezado la marcha.
El 10 de mayo, el resto del grupo, inquieto por lo que pudiera haberles ocurrido a sus compañeros, siguió las huellas de Mackintosh al Norte y vió que se acababan bruscamente estas huellas ante el mar libre.
Sus temores se vieron confirmados el día 15 de mayo día en que llegó el grupo al cabo Evans, donde no se

encontraban Mackintosh ni Hayward, cuya muerte fué indudablemente causada por la rotura de la capa de hielo recién formada.
El resto de 1916 se pasó en la vieja barraca del cabo Royds, con la perspectiva de otro año de aislamiento.
"Llegó — dice Shackleton — el 10 de enero de 1917 con el "Aurora" a cinco o seis millas del cabo Evans y recogí a siete supervivientes en buen estado que me comunicaron que Mackintosh y Hayward habían muerto hacía ocho meses."
X.

SALON PRADERA

Las funciones que ayer se celebraron en este favorecido salón de espectáculo se contaron por llenos y los artistas de la Compañía Porrédón fueron aplaudidísimos.
Hoy habrá dos funciones con excepcionales rebajas de precios. La bufacon con entrada, incluyendo los impuestos, costará una peseta.
Por la tarde, a las siete, se pondrá en escena el drama de Benavente "La malquerida", y por la noche, a las diez, el drama de los hermanos Quintero "Malvaloca".

CIRCULO MERCANTIL

En honor de D. Petronila Pombo

Suma anterior, 1.374 pesetas.
De el taller de doña Rosario Gil don Ramiro Martínez, don Rosario Gil, don César Martínez, don Gonzalo Martínez, don Rosario Martínez, doña Abelinda Martínez, don José Luis Martínez, doña María Torre, doña Delina de la Verde, doña Yvelina Fernández, doña Nativilidad Cervera, doña Concepción Fernández, doña Marina García, doña Emilia Orna, doña Florencia de la Fuente, doña Oduberta Cimiano, doña María Fernández, doña Guadalupe Gímenes, doña Esperanza Durante, doña Elisa Benito, doña Amalia Navarro, doña Genoveva García, doña Flora Díez, doña Paulina Prieto, doña Sara Sierra, doña Vicenta Hernandez, doña Aurora San Miguel, doña Mercedes Díez, doña Felipa Landá, doña Arsenia Morán, doña Araceli Parillas, doña Vicenta Ansonera, doña Marina Galán, doña Pilar Díez, doña Lolita Díez, doña Pilar Alvarez, doña Aniceta Viadero, doña Isidora Gómez, doña Rosario Conde, doña Isabel Núñez, doña Dolores Torre, doña Vicenta Díez, doña Teresa Benito, doña Julia Soto.
"La Propicia" de don Ceferino San Martín.
Don Ceferino San Martín, don Ceferino San Martín (hijo), don Gustavo San Martín, doña Guillermina San Martín, don Carlos Guzmán, don Julio Pérez, don Mariano Ballesteros, don Manuel Pérez, don Pedro Centeno, don Manuel Luarca, don Esteban Carbon, don Victoriano Miguel, don Venancio Revilla, don Amador Elizondo, don Ramón Mala, don José Romero.
Empleados y obreros de las minas del Carmen, de Maliaño, 20 pesetas. Total, 1.406 pesetas.

Guardia de Seguridad ahogado

Ayer tarde, a las cuatro, uno de los carabineros de servicio en las inmediaciones del dique de Gamazo observó que frente al Promontorio flotaba el cadáver de un hombre.
Con el auxilio de varios personas, el carabinero extrajo el cadáver del agua y lo colocó en la playa, dando aviso de lo ocurrido al juzgado de guardia.
A los pocos momentos se personó en el lugar del suceso el juez municipal en funciones de instrucción don Francisco Gutiérrez Carreras, el secretario señor Castrillo y el forense señor Pelayo.
En uno de los bolsillos de la americana se encontraron varios documentos extendidos a nombre de Felipe Rodríguez, guardia de Seguridad, número 48.
El cadáver presentaba una herida contusa en la nariz y una contusión en el temporal izquierdo.
El Juzgado de post de practicar algunas diligencias ordenó que el cadáver fuera trasladado al depósito del Hospital de San Rafael, donde hoy se le practica la autopsia.
El infeliz guardia estaba casado, y su esposa está próxima a dar a luz.
Ayer por la mañana, después de dejar el servicio se dirigió a su domicilio, mudándose de ropa, y diciendo a su esposa que iba a dar un paseo.
Se conoce que pasando después por las rocas inmediatas al Promontorio, una violenta rachas de viento le hizo perder el equilibrio y caer al agua, dándose con una de aquellas un fuerte golpe en la frente.
A consecuencia del golpe perdió sin duda el conocimiento y pereció ahogado.

FUTBOL

Con mayor concurrencia que en ningún otro partido de los celebrados este año, tuvo lugar ayer tarde el anunciado entre Erandio y Racing.
En el equipo del Erandio no existe a nuestro juicio, ningún jugador de los que pueden decirse de notables, pero el conjunto es bueno, no siendo extraño que figure en primera fila dentro de los de segunda categoría.
El Racing jugó bien, moviéndose todos rápidos y seguros.
Se distinguió como siempre Agüero, que nos está resultando un centro medio de los mejores que andan por los campos de sport de todas partes.
También nos gustaron Rasero y Lavin.
Terminó el partido con dos goals cada uno.
Acdó de árbitro Sánchez, que estuvo imparcial, siendo muy elogiada su decisión de conceder un tanto al Racing que algunos injustamente protestaban.
Fue una lástima que la lluvia destruyera la fiesta a última hora, pues el público seguía con gran interés las incidencias del juego y muchos hubieron que retirarse antes de terminar el partido.
Mañana, a las seis de la tarde, habrá

Confidencia de don Ramón de Solano
Nuestro querido amigo y distinguido colaborador don Ramón de Solano y Polanco dió ayer en el Círculo Católico de Obreros su anunciada conferencia.
Muy conocido es ya en Santander el señor Solano como exquisito conferenciante que sabe dar a sus disertaciones gran amenidad, cumpliendo a maravilla aquel precepto que no debieran olvidar nunca los que hablan en público de "instruir deleitando".
Así que en el amplio salón del Círculo Católico de Obreros había numeroso público, ocupando los palcos muchas señoras.
Desarrolló el conferenciante el tema "La Belleza y las Artes" y lo hizo de modo magistral, empezando por estudiar la idea desde los tiempos prehistóricos hasta ahora en un brillante resumen histórico, salpicado de citas y curiosas anécdotas.
Recordó las palabras del admirabil organista español Francisco Montano que consideraba como la parte más principal de la música servir a la letra, las del Padre Feijóo que veía en la música un ideal que induce a dulce tranquilidad en el alma y las de aquel sabio Jesuita que decía que la música es sólo una prosodia para dar al lenguaje gracia y expresión.
Habló también de la teoría fisiológica y materialista de Handy que creía que un conjunto de sonidos puede constituir belleza sin necesidad de llamar a las puertas del sentimiento.
Dedicó después un párrafo elocuente a la obra que se haga para crear ambiente, es imposible que la haya nunca.
Siguió después con el estudio de la arquitectura, que fué no sólo utilidad

EN EL CIRCULO CATOLICO

DE ARTE
Exposición Gourdón

La expedición de Shackleton

DOS AÑOS EN LOS HIELOS

Salon Pradera

En honor de D. Petronila Pombo

Circulo Mercantil e Industrial

Confidencia de don Ramón de Solano

EN EL CIRCULO CATOLICO

DE ARTE
Exposición Gourdón

La expedición de Shackleton

DOS AÑOS EN LOS HIELOS

Salon Pradera

En honor de D. Petronila Pombo

Circulo Mercantil e Industrial

Confidencia de don Ramón de Solano

EN EL CIRCULO CATOLICO

DE ARTE
Exposición Gourdón

La expedición de Shackleton

DOS AÑOS EN LOS HIELOS

Salon Pradera

En honor de D. Petronila Pombo

Circulo Mercantil e Industrial

Confidencia de don Ramón de Solano

GRANJA DE LLANO

Vargas (Puente Viego)

Grandes viveros de árboles frutales, forestales y de adorno. Clases superiores. Gran existencia de **Alamo Canadiense**, el mejor para la pasta de papel y muy bueno como maderable por su pronto y gran desarrollo. Precios baratísimos para grandes plantaciones. Ofertas especiales con plazos largos para el pago.

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador de la Granja o a su propietario

DON JOSÉ QUINTANA, Plaza de la Esperanza, número 1.-SANTANDER

Se vende madera de roble, castaño, haya, chopo y otras clases en vigas, viguetas, tablones, etc.

Se vende YERBA PENSADA

Burnhaupt, sufriendo pérdidas considerables el adversario.

Aviación.—En la noche del 3 nuestras escuadrillas de bombardeo lanzaron proyectiles sobre los cobertizos de aeroplanos de Frascati, la fábrica de pólvora de Dous, los Altos Hornos de Woelfling, en la región de Sarbruch, y sobre la estación de Melle.

Comunicado alemán

El comunicado alemán que transmiten hoy desde Berlín dice lo siguiente:

En el teatro occidental de la guerra, debido a la densidad de la atmósfera, fué muy limitada la actividad entre los combatientes.

En casi todos los sectores tuvieron éxito, en varios sitios, algunas empresas alemanas.

En Saily y entre el Somme y el Ancre, apresamos a 18 ingleses; en la carretera de Etain a Verdun a más de un centenar de franceses, y a ambos lados del Doller, en la Alsacia superior, a 37 franceses.

En el teatro oriental sigue reinando el frío intenso, por lo cual, no ha habido acciones dignas de mención.

En el frente macedónico no ha cambiado la situación.

El embajador español, recibido por el Kaiser.

De Ginebra comunican que el embajador de España en Berlín y su esposa fueron recibidos ayer en audiencia por el Kaiser.

El trato a los prisioneros de guerra. —Una nota francesa.

Dicen de París que los periódicos publican una nota oficial contestando al discurso pronunciado por el ministro de la Guerra prusiano sobre el trato que reciben los prisioneros de guerra en Francia.

En la nota se dice que debe ser restablecida la verdad de los hechos, desvirtuada en dicho discurso.

Son rechazadas con energía las acusaciones alemanas, afirmando que los delegados americanos quedan autorizados para visitar en Francia los campos de prisioneros.

Comunicado inglés

El parte oficial de Londres dice lo siguiente:

Nuestras tropas hicieron, durante el día, nuevos progresos al Norte de Puisieux-au-Mont, y al Este de Gommecourt.

Avanzaron un cuarto de milla en una profundidad de cinco.

El enemigo resistió obstinadamente.

El fuego de nuestra artillería continuó los contraataques alemanes al N. E. de Guedencourt.

Un ataque enemigo con granadas de mano obligó a nuestras tropas a evacuar durante la mañana una trinchera al Este de Saillisset; pero un contraataque inmediato nos permitió recuperar el terreno perdido.

Durante la noche asaltaron los alemanes uno de nuestros puestos al N. O. de Roye.

Algunos de los hombres que ocupaban la posición han desaparecido.

Otra fuerte patrulla enemiga, que trató por la mañana aproximarse a nuestras líneas al Este de Givenchy, fué detenida por el fuego de nuestra infantería.

Nuestros aeroplanos llevaron hoy a cabo reconocimientos de las trincheras enemigas.

Uno de los aeroplanos no volvió.

Méjico y Alemania

De París telegrafían que el ministro de Negocios extranjeros de Méjico ha enviado desde Guadalajara un telegrama a los periódicos norteamericanos declarando que el Gobierno de Méjico no ha recibido ninguna proposición de alianza del Gabinete de Berlín.

Consulado alemán asaltado

Dicen de Nueva York que el Consulado alemán en Guaymas ha sido desvalijado.

Todos los documentos han desaparecido.

Comunicado francés de la noche

El comunicado francés de esta noche dice lo siguiente:

Hubo violenta lucha de artillería en el sector del bosque de Courrières.

Después del intenso bombardeo señalado esta mañana en la región al Norte de Eix, los alemanes atacaron esta tarde las posiciones francesas en Fiverterie, consiguiendo penetrar en los primeros elementos franceses de donde fueron expulsados por la artillería y nuestros contraataques.

La línea francesa ha quedado enteramente restablecida.

Los franceses han ejecutado unos ataques eficaces contra las baterías alemanas en la región de Malancourt.

En un golpe de mano que dimos cerca de Beaucelles cogimos prisioneros.

Segundo comunicado alemán

El segundo comunicado, que

transmiten hoy desde Berlín, dice lo siguiente:

En las primeras horas de la mañana hubo bastante actividad en la lucha.

Al Norte del Somme y en la orilla Este del Mosa hubo numerosos combates aéreos.

En Oriente yen Macedonia no ha ocurrido nada de particular.

Comunicado austriaco

Desde Viena telegrafían el parte oficial siguiente:

En Oriente, a causa del intenso frío, disminuyó la actividad en la lucha.

En el frente italiano los destacamentos de dos regimientos destruyeron una mina y las avanzadas del enemigo cerca de Kerlojba aprisionando a 27 soldados y cogiendo dos ametralladoras.

La artillería destruyó un depósito de municiones italiano cerca de Fodsahotin.

En el Senado yanqui.—Sesión borrascosa.

Telegramas de Washington dan cuenta de que la sesión que anoche celebró el Senado fué bastante borrascosa.

El presidente de la Comisión de asuntos Exteriores presentó la dimisión por estar en desacuerdo con el miembro de aquella Comisión mister Laffoyete.

Este, con su obstrucción, ha originado el desacuerdo respecto a la neutralidad.

Esta no se ha definido aún en la Alta Cámara, quedando la cuestión en una situación ambigua.

Se cree que hoy se aprobará la neutralidad armada.

Cañonero hundido

Un comunicado oficial que transmiten de Constantinopla dice que la artillería turca ha echado a pique a un cañonero enemigo.

Vapores hundidos

De Amsterdam comunican que los submarinos alemanes han echado a pique a los vapores ingleses "Bunrby", "Tritonia", a los franceses "Cacique" y "Krance" y al griego "Victoria".

La ofensiva rusa

De San Petersburgo telegrafían el siguiente comunicado oficial:

Los rusos en su ofensiva, tomaron Birzam, ocupando también Kami-Kale y la ciudad de Hamadán (Persia).

Zeppelin destruido

De Londres dicen que en el Aerodromo de Gante explotó un zeppelin nuevo que realizaba pruebas.

La tripulación pereció carbonizada.

Destroyer inglés hundido

También de Londres dicen que el Almirantazgo anuncia que el día 1 se hundió en el mar del Norte un destroyer inglés.

Toda la tripulación pereció ahogada.

Se cree que chocó con una mina.

El Cuartel general alemán

De Berna telegrafían que el Gran Cuartel general alemán se ha trasladado al frente occidental donde se encuentra el Kaiser, el mariscal Hindenburg y los generales Ludendorff y Falkenhayn.

El Corresponsal.

Bragueros

Talleres para la construcción de bragueros, piernas artificiales, castañeros, muletas y fajas ventrales. OPTICA, FOTOGRAFIA Y CIRUGIA

GARCIA (óptico)

San Francisco, número 15

Teléfonos números 521 y 465

RESTAURANT

Hotel Francisca Gómez

(ANTIQUO SUIZO)

Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunch.

Salón de té, chocolates, etc.

F. PENAGOS

Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomienda a las personas que deseen utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Cocheras, calle de Madrid, 15; y avises, Antonio López, 14, teléfono número 574.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Institución que se halla bajo el patrocinio del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de junio de 1880.

Las imitaciones de CAJA DE AHORROS devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1,000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1,000 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantías personal, sueldos, jornales y pensiones.

CUANDO SE LE ACUESTA AL NIÑO

después del baño y haberle bien lavado con **Jabón para niños CALBER** debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo tiene que estar perfectamente seco. Después de secarle con una toalla suave, espolvorearle en todo el cuerpo con los

Polvos antisépticos CALBER

Son los mejores. Son los más sanos. Resultan los más económicos. Y son superiores en alto grado a todos sus similares, como talcos, almidones, polvos de arroz y otras preparaciones de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los

Polvos antisépticos CALBER

son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadosas de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás, é infinitamente mejores, **para los escocidos de los niños especialmente, irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis é higiene en general del cuerpo.** La comodidad de su envase especial evita el uso antihigiénico de la borla ó algodón.

IMPORTANTE Comprados los botes medianos y grandes de Polvos CALBER, resulta de una economía infinitamente mayor a todos sus similares. Todas las familias que cuidan de la higiene, especialmente en los niños, deben usar á diario en su toilette estas sanas preparaciones; las personas que las compran una vez, las adoptarán para toda la vida.

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafraña y Saiz.

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.

Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, allenes de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. **Relojería LA PENDOLA.** Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).

PABLO GALAN

AVISO

Habiéndonos comunicado en el día de hoy que, a partir de esta fecha, cuanto cerveza salga de esta fábrica debe satisfacer el impuesto acordado por la ley de alcoholes, desde el día 5 del corriente los precios netos a que se venderán nuestras cervezas en la capital y radio, serán los siguientes:

Docena botellas grandes, de Alemania Imperial, a pesetas 5.

Docena botellas pequeñas, a 3,45.

Docena botellas grandes, Doble book o Triple book, a 6,50.

Docena botellas pequeñas, Doble book o Triple book, 3,75.

Cerveza en barril, Alemana o Imperial, litro, 0,50.

Cerveza en barril, Doble book o Triple book, etc., 0,60.

Santander 3 de marzo de 1917.

LA AUSTRIACA Y LA CRUZ BLANCA

Sal de Torre Vieja

Ha entrado el vapor "Poeta Querol", el cual se halla descargando el cargamento anunciado.

Para pedidos, Florez Estrada.

AMA DE CRIA

se ofrece para fuera de la capital. Informar en Nueva Montaña, Isabel Pajares.

Lanería y colchonería

DE **PEDRO CUESTA**

Becedo, 11.—Santander.—Telf. 163

—PRECIO FIJO—

Damascos, Miraguanos, Pluma, Piel, fajas, Davet, Crin, Edredones y Borrás finas.

Especialidad en colchones a la inglesa.

Restaurant El Cantábrico

Propietario **PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ**

HERNAN CORTES, NUM. 9

Santander

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas, lunch.

Banco de Santander

Su situación en 28 de febrero de 1917

	PTAS.	CTS.
ACTIVO		
Accionistas	1.575.000	
Caja.—Metálico 1.288.399'51		
Caja.—Sucursal del Banco España en esta plaza, etc.....	1.283.567'65	2.571.937'16
Cartera	16.124.241'60	
Garantías	11.859.300	
Valores en depósito	173.720.502'25	
Mobiliario	9.198.95	
Gastos generales	43.538'14	
Gastos de instalación	23.195'38	
Créditos en cuenta corriente con interés	7.089.303.63	
Fincas urbanas	332.167'17	
Cupones á cobrar	172.988'26	
Corresponsales	1.456.200'49	
Remesas	7.822'45	
Valores amortizados á cobrar	14.000	
Pesetas	214.999.385'48	
PASIVO		
Capital	3.500.000	
Fondo de reserva	1.000.000	
Cuentas corrientes	8.057.064'65	
Depósitos en efectivo	783.068'50	
Depositantes—Por garantías	11.859.300	
Id.—Por depósitos voluntarios	173.720.502'25	
Id.—Por intereses y amortizaciones realizados y no satisfechos	554.745.01	186.134.547'26
Pesetas	214.999.385'48	

Colegio Cantábrico

(SOCIEDAD ANONIMA)

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a la junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 21 del corriente, a las cinco de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio con objeto de modificar los artículos 9.º y 36 de los Estatutos y determinar el idioma que con arreglo al artículo 46 ha de hablarse a los alumnos por el personal inspector y de servicios durante el período de primera instrucción y los cuatro primeros años de bachillerato.

MAIZ PLATA

Tengo existencias de clase superior, y dentro de breves días espero de origen nueva partida que cederé a precio conveniente.

Pedidos a **TOMAS FERNANDEZ CANALES**

Remolacha forrajera

Especialidad en toda clase de SEMILLAS de Hortalizas, Flores y Forrajes.

MUELLE, 9.—SANTANDER

La Propicia Agencia de POMPAS FUNEBRES

CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.—Precios módicos.—Servicio permanente.

Alameda Primera, núm. 23.—Teléfono 431.—SANTANDER

Automóviles de alquiler

Precios convencionales y muy económicos desde pesetas 0'50 por kilómetro

Garage Moderno, calle de Calderón, 33

TELEFONO 371.—SANTANDER.

COLEGIO-ACADEMIA DE SANTA CLARA, 9 y 11

Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto General y Técnico.

Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales.—Preparación especial para el ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros civiles.—Clases de adorno.

Salones de estudio rigurosamente vigilados.

Internos.—Medio internos.—Externos.

Pídanse reglamentos.

Diestro y Rodríguez

Afinación y reparación de pianos, armonios y aparatos neumáticos.

Talleres: Ruamayor, 15, bajo

EL MEJOR REGALO

con que puede obsequiarse a TODA MUJER

ES TUCHE DE PERFUMERIA

clase fina, marca G.A.L. compuesto de 24 perfumes de Esencia, una Caja de Fiebre y una Botella de Jabón, que regala EL ECO DE LA MODA por cada suscripción de un año, cuyo importe de 750 pesetas se reembolsa por 13 pesetas resultando **TODO GRATIS** y con 5'50 Pesetas de bonafide

Para suscribirse y recibir el Estudio de Perfumería, remítase al importe de 750 pesetas en Giro Postal, billetes, etc. al Sr. Adm. de EL ECO DE LA MODA Cortes, 811.—BARCELONA

Automóviles de alquiler

TARIFA EXCEPCIONAL

De 0,30 a 0,70 kilmetro.

Para disfrutar de esta beneficiosa tarifa, es indispensable solicitar el servicio directamente del

Auto-garage CASTELLANOS

Calderón, núm. 31.—Teléf. 643

SERVICIO PERMANENTE

SANTANDER

Est. tip. de "LA ATALAYA" San Francisco, 33

TELEFONO NUM. 547

